

гласия органов опеки при разделе наследства. В статье приводится анализ существующей практики разрешения указанных споров, демонстрирующий выработанные подходы к толкованию закона и показывающий необходимость его изменения.

6. Главным критерием разрешения споров в области наследственных отношений с участием несовершеннолетних должен стать интерес ребенка, отличный от субъективного восприятия путей и способов его разрешения со стороны законных представителей.

### Права несовершеннолетних при разделе наследства

#### The rights of minors at the section of inheritance

*Спиридонова Надежда Ивановна*  
студентка 3 курса юридического факультета  
Южного федерального университета

*Spiridonova Nadezhda Ivanovna*  
student 3 courses, law department  
Southern federal university

Известно, что в принятии наследства, как наиболее важном явлении наследственного права, участвуют и несовершеннолетние лица. Но при обращении к ст. 1167 ГК РФ «Охрана законных интересов несовершеннолетних, недееспособных и ограниченно дееспособных граждан при разделе наследства», у нас возникает вполне закономерный вопрос: распространяет ли данная статья свои нормы на несовершеннолетних, являющихся полностью дееспособными?

Мнения ученых по данному вопросу разделились. Некоторые представители науки считают, что в данном конкретном случае законодатель относит к несовершеннолетним граждан, не достигших 18-летнего возраста, независимо от того, являются ли они полностью дееспособными<sup>1</sup>. Они считают, что участие представителей органа опеки и попечительства в вопросе раздела наследства будет крайне полезным для несовершеннолетних, которые, в силу своего возраста, не всегда могут правильно и полно использовать свои права.

Противоположной точки зрения придерживаются В. А. Белов и С. А. Бушаенкова: они считают,

<sup>1</sup> Комментарий к разделу V Гражданского кодекса РФ / Под ред. М.В. Телюкиной. М., 2004 (комментарий к ст. 1167)

что нормы статьи 1167 ГК РФ не должны применяться к полностью дееспособным лицам, которые, по их мнению, отдают себе отчет в собственных действиях и решениях<sup>2</sup>. Мы придерживаемся данной точки зрения и считаем, что доводы, касающиеся того, что лица, признанные полностью дееспособными до достижения восемнадцатилетнего возраста, не могут в полной мере осознавать своих поступков, являются необоснованными. Ведь если мы будем рассуждать подобным образом, то вскоре «может появиться необходимость в установлении попечительства и над полностью дееспособными гражданами – институте, который действующему законодательству неизвестен». К тому же, судебная практика указывает на тот факт, что принятие наследства может быть признано законным в том случае, если несовершеннолетнее лицо в соответствии со ст. 21 и 27 ГК РФ приобрело полную дееспособность до достижения восемнадцатилетнего возраста<sup>3</sup>.

<sup>2</sup> Белов В.А., Бушаенкова С.А. Раздел наследства // Известия высших учебных заведений. Правоведение. 2005. № 3.

<sup>3</sup> Бабков В.В. // Судебная практика по рассмотрению гражданских дел, вытекающих из наследственных правоотношений.

### Авторские права несовершеннолетних

#### Copyright of minors

*Бирюков Александр Александрович,*  
кандидат юридических наук,  
заведующий кафедрой гражданско-правовых  
дисциплин Ставропольского филиала РАНХиГС при  
Президенте РФ

*Biryukov Alexander Alexandrovich,*  
Candidate of juridical sciences, Associate professor,  
Head of chair of civil law Stavropol branch of Russian  
Presidential Academy of National Economy and Public  
Administration

1. Согласно ст. 13 Конвенции о правах ребенка ребенок имеет право свободно выражать свое мнение;

это право включает свободу искать, получать и передавать информацию и идеи любого рода неза-

висимо от границ, в устной, письменной или печатной форме, в форме произведений искусства или с помощью других средств по выбору ребенка.

2. В условиях бурного развития компьютерной техники, современных изобразительно-выразительных средств, малолетние и несовершеннолетние все чаще становятся авторами произведений литературы и искусства, что требует более пристального внимания к вопросам осуществления и защиты их авторских прав.

3. Действующее законодательство не устанавливает специальных норм об авторских правах малолетних и несовершеннолетних, регулирование соответствующих правоотношений осуществляется при помощи общих норм ГК РФ о правоспособности (ст.18 ГК РФ) и дееспособности гражданина (ст.21, 26, 28 ГК РФ), а так же положений части четвертой ГК РФ.

4. Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно осуществлять права автора. Однако осуществление прав автора предполагает не только получение авторского вознаграждения, но и совершение сделок по распоряжению исключительным правом. Предоставление права на использование произведения осуществляется при помощи достаточно сложной конструкции лицензионного договора (ст. 1235, 1286 ГК РФ).

5. Не менее сложной представляется конструкция договора о передаче полномочий организации по управлению правами на коллективной основе, стороной которого выступает несовершеннолетний автор (правообладатель), а так же договора об отчуждении исключительного права.

6. Правильное понимание несовершеннолетним содержания и юридических последствий самостоятельно совершаемых сделок по распоряжению исключительным правом так же, а порой и более затруднительно, как и в случае совершения тех сделок, где своеобразной гарантией от нарушения прав и интересов несовершеннолетнего служит письменное согласие законных представителей (п. 1 ст. 26 ГК РФ).

7. Неясно, достаточно ли защищены права несовершеннолетнего автора при возникновении отношений, связанных с регистрацией программы для ЭВМ, соавторством, в частности, когда речь идет о распределении доходов от использования произведения или распоряжения исключительным правом.

8. Вышесказанное дает основание полагать, что нормы ГК РФ в части защиты авторских прав несовершеннолетних требуют дальнейшего совершенствования.

## Интеллектуальные права несовершеннолетних

### Intellectual rights of minors

*Гладкий Алексей Александрович,  
Тарасенко Владислав Викторович,  
студенты 5 курса юридического факультета  
Южного федерального университета*

*Gladky Alexey Aleksandrovich,  
Tarasenko Vladislav Viktorovich,  
students of the 5th course of law department  
Southern federal university*

Мы живем в мире, которым управляют «взрослые». Однако иногда происходят такие ситуации, когда человек, не успев повзрослеть, создает что-то настолько грандиозное, что значимость его творчества можно смело приравнять к достижениям «взрослых».

Естественно, что в процессе осуществления вышеуказанной деятельности у несовершеннолетних возникают права и обязанности на результаты их интеллектуальной деятельности, требующие, ввиду их возраста, особого правового регулирования и особой правовой защиты.

Традиционно интеллектуальные права подразделяются на исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к

ним средства индивидуализации, на личные неимущественные права и иные права. Из всех перечисленных прав имущественными являются лишь исключительные права.

Гражданский кодекс РФ выделяет 2 группы несовершеннолетних лиц: лица, не достигшие 14 лет (малолетние) и несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет. Для несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет законодательством установлена полная дееспособность при осуществлении интеллектуальных прав (ст. 26 ГК РФ).

Интеллектуальные права малолетних на любые охраняемые объекты, согласно ст. 28 ГК РФ, осуществляют его родители, усыновители, опекуны. При этом, на основании ст. 12 Конвенции о правах